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N ou ab o n am en tu
la

r Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Aprilie 1886 st. v., s'au începută hm fi n o u  

ab o n am e n te , la care învitămu pe toţi onoraţii amici 
şi sprijinitori ai foiei nostre.
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Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţilorâ de pân’acum li-se  recomanda 
a însemna pe cuponu numărulu fâşiei sub care 
au primiţii 4iaru^*

Domnii ce se vorU abona din nou să binevodscă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

BraşovtL 5 Aprilie 1886.
Amű 4isü în numérulü de eri, că vomă 

réspunde şi la espectorările lui „Ellenzék“ asu
pra <jiareÍ°rü române şi a cárturarilorü noştri, 
cari trecu în România.

Ce privesce foile române, e lucru consta- 
tatü că ele numai atuncî ar avea aprobarea şo- 
viniştilorâ din Cluşiu, când s’ar străforma în 
Monitóre ungurescî şi când, în locü d’a se in
teresa de traiulü şi desvoltarea poporului románü, 
arü reproduce discursurile celorü dela „Kultur- 
egylet“ şi arü glorifica faptele nentrecuţilorii ad
ministratori şi guvernatori unguri din acéstá ţără.

Că nu póte sé fiă aşa, acésta nu e vina 
nóstrá. Décá organele nóstre represintă viâţa şi 
aspiraţiunile naţionale ale numerosului poporü 
románü din acestü statü, acésta se’ntémplá cu 
totulü contrarű nisuinţelortt seculare şi dorinţe- 
lorü actuale ale elementului magkiarü dela pu
tere. Décá, cu tótá asuprirea, s’a manifestatü în 
sínulü poporului de aci o viâţă naţională de sine 
stătăt<5re; décá s’a desvoltatü, mai multű pe fu
rişă chiar şi o sciinţă şi o cultură naţională ro
mână, care, după propria afirmare a fóiei clu- 
şiane, amü fostü în stare sé o transplántámü 
chiar şi în statulű románü vecinű, atunci de si
gură, că acésta nu s’a íntémplatü decátü numai 
cu concursulü negativű alü Maghiarilorü; adecă 
ei, vréndü a suprima viâţa nóstrá románéscá, au 
provocatü cu atátü mai mare resistenţă şi i-au oţă- 
litű astfelü cu atátü mai multü rădăcinile.

Acesta este singurulü meritü alű Maghia
rilorü, décá meritü se póte numi ca, vréndü sé-i 
fact cuiva réu, sé-lü aduci pe calea cea mân- 
tuitóre.

Sé ne ’nţelegenm d é r! Sciinţa şi cultura 
románéscá, de care ne bucurămil a(Ji, noi cei 
de aici, nu este decátü unü productü alű forţei 
elementare a gintei nóstre, ajutată de nisce îm
prejurări independente de voinţa şi de nisuinţele 
Maghiarilorü. Tóté instituţiunile nóstre de cul
tură din suta din urmă amü trebuitü sé ni-le 
câştigămfl prin luptă cu maghiarismulü. Şi 
décá noi dámü a<Ji Academiei române mem
bri învăţaţi, la acésta legile ungurescî suntü aşa 
de nevinovate, cum suntemü noi de nevinovaţi, 
că d-lü Hunfalvy este a<Ji o stea strálucitóre pe 
firmamentulü Academiei ungurescî, cu deosebire 
numai că, pe când membri noştri români în 
Academia română nu calumniază cu nimicü pe 
poporulü maghiarü, pe atunci d-lü Hunfalvy îşi 
bate jocü de noi şi de istoria nóstrá în Acade
mia maghiară.

pice „Ellenzék“ că, „cu tótá tirăniâ ma
ghiară, tinerimea română universitară, décá ab- 
solvézá, se duce’n România, unde este primită 
cu braţele deschise.“

Fórte bine, „Ellenzék“ a greşită numai că 
a (Jisü „cu tótá tirănia,“ în locü să (Jică în urma 
tirăniei. Ciudată argumentare a <pce? liber-* 
tatea de cultură română în statulű ungarü se 
manifestă prin aceea că tinerii noştri nici n’ab- 
solvézá bine, şi fugü din ţâră. Nu cumva fugü 
de libertatea de cultură ? Nu cumva îşi lasă 
aici în ţâră posturile şi folósele de care se putéu 
bucura în puterea culturei lorü românesci ca 
sé devină muritori de fóme pe stradele Bucu- 
rescilorü ?

Naivitatea celorü dela Ellenzék“ mai că’ntre- 
ce şi réua lorü credinţă. In totü casulü 
ea ne scutesce d’a ne mai da silinţa să arătămü 
absurditatea celorü susţinute de ei.

Curiósá ideă mai au şoviniştii cluşieni des
pre ceea ce se numesce libertatea de cultură 
románéscá. Sunteţi liberi — ne (Jicu e* — nu_ 
mai sé faceţi ce vé ceremü noi: în cameră sé 
vorbiţi unguresce; cu autorităţile asemenea, ca 
sé vé ’nţelâgă; cu fişpanuM şi cu solgábiréulü 
ar fi unü sacrilegiu a vorbi altfelü decátü un
guresce; în scólá trebue sé ’nvâţaţi unguresce, 
sciinţele suntü lucru secundară, limba statului e 
ce e; la univesitate apoi nici vorbă sé grăiţi 
altfelu decátü unguresce; ori ce aţi face în viâţa 
publică şi socială, décá daţi de unü Maghiaru, 
în limba lui trebue sé’i faceţi temenele; chiar şi 
numşle sé cade sé vi-lü schimbaţi pe unguriă, 
ca să dovediţi că sunteţi vrednici de patrioţii 
ce vorü sé vé fericéscá cu catechismulü lorü 
ungurescü.

Décá amü continua ínsé cu câte ne cerü ei 
n’am mai sfârşi. Şi acésta o numescű ei liber
tate de cultură románéscá!

Décá ar fi sé-i afurisimű, le-amü <}ice: Sé 
vé dea Dumnezeu libertatea de cultură ce o 
avemű no i!

Rusia şi peninsula balcanică
O telegramă din Petersburgü dela 14 Apri

lie, adresată (Jiarului „Neue freie Presse,“ comu
nică urmátórele:

Scirea despre o întrevedere între Ţarulă şi Sulta- 
nulü a fostü publicată de „Petersburger Zeitung.« Deşi 
nu s’a confirmată încă acéstá scire, totuşi e sigură, că 
întrevederea ar fi bine primită de Rusia. Consternaţiu- 
nea foiloră rusesc! este cea mai bună dovadă, că gu- 
vernulü a renunţată celă puţind pentru momentü la idea 
unei intervenţiuni militare în Bulgaria, şi de aceea se 
pare firescü lucru, că Rusia caută sé iésá dm labirintulü 
cestiunei bulgare apropiându-se de Pórtá. Scopulü finalü 
alü acestei acţiuni va fi de sigură înlăturarea prinţului 
Alecsandru. Foile rusesc! nu’şl înfăţiş0ză nicidecum celü 
mai apropiatü viitorü cu culori atátü de negre. Că în 
iruntea cabinetului englesü stá Gîadstone séu altulü, e 
lucru indiferenta, deórece Anglia va fi prea multü ocu
pată cu cestiuni interne, decátü ca sé pótá esercita o 
influinţă hotărîtOre asupra situaţiunei internaţionale.

Cu privire la Austria, Rusia nu crede că trebue 
sé fiă cu deosebire îngrijată, deşi nu e împărtăşită pă
rerea fóiei din Moscva »Sowremmennyja Jsvesti“, care 
scrie în tonü aspru urmátórele:

„Austria niciodată nu va cuteza sé ’şî rădice sabia 
contra Rusiei, de testamentulü lui Metternich îşi aduce 
aminte şi seie, că răsboiulă cu Rusia ar fi óra ei cea 
din urmă. Austria va ceda în tóté şi va consimţi la tóté, 
îndată ce pretenţiunile i se vorö face cu hotărîre şi îi 
va lăsa alegerea între pace şi răsboiu. Greciei i se va 
promite în momentulü potrivitü celü mai puternicü spri- 
jinü pentru pretenţiunile sale teritoriale, în casü când 
cestiunea bulgară se va desvolta totü mai multü în de- 
savantagiulü Rusiei".

SOIRILE PILEI.
„Epoca“ spune, că consiliulü de miniştri a revo

cata decretulü de espulsare a d-lui Neculae Ciurcu (ta- 
tálü.) D. Feriehide, ministrulü afacerilorü streine, a 
notificată acésta d-lui Mavrogheni, ambasadorulü románü 
la Viena. Asemenea decretulü de espulsare a d-lui 
neanu s’a retrasü şi d-sa s’a şi reíntorsü în BucurescI.

—x—
»Ellenzék« dela 14 Aprilie scrie urmátórele: »Ro

se t ti a muritü şi »Románulü« vrea sé serbeze aniver
sarea morţii lui, şi mare lucru va fi în B u c u r e s c I  la 
20 Aprilie. Bine şi facü. Rosetti a fostü omü destulü 
de mare pentru România. Dér elü a muritü séracü, prea 
séracü. Ar fi trebuitü sé-lü sprijinéscá Românii pe când 
încă trăia, acum nu’i folosesce nimicü săracului hârtia 
luxosă a »Românului.« Hei! alţi ómeni amü avută noi, 
dér nu i-amü lásatü fără ajutorü.« — Scie jupánulü „El
lenzék,« că Rosetti a refusatü ajutorulü ce i-Iü votase 
parlamentulü románü? Rosetti n’a servitü ţării sale pen
tru bani. Asta o facü numai »patrioţii* kulturegyletistl, 
cari se uită cu jindü la cei câţiva fiorini adunaţi. . Ro;- 
setti n’a fostü patriotü pentru pântece. Sé’i fi fostü ru
şine lui »Ellenzék* a vorbi astfelü de flécuri, celü pu- 
ţinO din respectă cătră ómenii mari unguri.

—x—
A mai „pricopsită* ministrulü Trefort pe preoţii 

gr. or. Teodorü Simocu cu 80 fl. şi Iónü Buzea cu 50 
fl. Acum îşi potü umplé pântecele cu oué roşii. Óre 
totü aşa a făcută şi Mântuitorulă nostru ? Slabi a- 
posloli!

—x—
In »Ellenzék« dela 13 Aprilie cetimü: „Bravulü vi- 

ceşpană alü comit. Ternavei mici, Dominik Gali, apără 
în <|ilele trecute în Elisabetopole şi cercetă cancelaria şi 
cassa magistratului. In urma acésta doi funcţionari în
semnaţi şi-au şi îmânată cererile de pensionare, ér toţi 
ceilalţi funcţionari, afară de prctonotarü, fură suspendaţi 
din posturile lorü. Prin urmare, într’o singură $  Eli
sabetopole s'a vétjutü răpită, séu mai bine (Jisü liberată 
de primarü, de căpitanii orăşenesctt, de consilieri, de 
casierü, de comptabilü şi de toţi ceilalţi, cari pănă acum 
au administrată afacerile oraşului.* Causa se «Jice că 
ar fi defraudarea ce se urmâză de vr’o 10—15 ani 
íncóce.

—x—
0  f0iă maghiară spune, că Ungurii din Párisii 

şi-au petrecută unguresce. Au mâncată şi au beută 
bine, aşa cum sciu ei, unguresce, şi la sferşită au dan- 
ţată unü ciardaşă bubuitorü, de stetéu Francezii cu 
gura căscată. — Şi noi o credemü asta. Negreşită că 
vr'o fdiă beletristică are sé spună de ce Francezii au 
căscată gura.

Térgulű anualű din Maiu începe în Sibiiu, şi a- 
nume: la 20 Aprilie celü de oi, la 28 Aprilie celü de 
vite şi de cai, la 3 Maiu térgulü anuală principalii.

—x—
S;a supératü »Ellenzék,“ că guvernulü sérbescü 

n’a decor atu pe nici unü membru alü »Crucei roşie« 
maghiare, căre cu ocasiunea résboiului serbo-bulgară a 
făcută mari servicie Serbiloră răniţi. „Óre în ce stămO 
noi índéréptulü Románilorü, cari fură decoraţi? Dér ne 
înşelămă! Totuşi a tostă decorată ună membju alü 
„Crucei roşie« maghiare cu »Crucea de merită*, care 
sé dă servitoriloră emeritaţî dela oficii. £tă, cum suntü 
recompensate simpatiile şi serviciile nóstre pentru Sârbi. 
Dér las'că va veni vremea, când vecinii noştri voră fi 
avisaţi la ajutorulă nostru, atunci însă »fevge satana 1“

Poliţia din Pesta s’a spjjwttPlcu 50j^e^w>liţişti, 
cari sé ^ rfp í^ iv eg h e ^ i^ jjp íT  orice vîguceffcare d fain ii- 
cfd&ve'r

—x—
Conferinţa d-lui prof. I. Socacî, ţinută Joi séra 

despre socialismö, a fostă fórte interesantă. D-sa a por
nită dela isvorulă socialismului. A arătată împărţirea so
cialismului după mijlóeele de care se folosescü la ajun
gerea scopului, organisarea şi internaţionalisarea lui. 
Resultatulü e că socialismulü se întăresce mereu.
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Duminecă în 6 (18) Aprilie, la 11 6re a. m. va 

ţinâ d. Senatorii comunalii Oscar Alesius, în sala gim 
nasiului evangelicii de aicî, o prelegere asupra sSrăcimei 
din Braşovii şi a ajutorărei ei. Venitulii prelegerei este 
destinaţii în folosulii reuniunei pentru crescerea copiilorQ 
sgraei. Preţulii întrărei 40 cr.

-X —

Astă sérá, Sâmbătă, se va juca la teatrulu germanii, 
în beneficiulü regisorului şi actorului Leo Wurm. „Von 
Stufe zu Stufe,« piesă poporală cu cântece în 5 tablouri 
de Hugo Miiller.

—x—
Iată programa lucrărilorii congresului corpului di 

dacticu din România, în sesiunea din Bucurescî, în (|i 
lele de 7, 8 şi 9 Aprilie : Luni, 7 Aprilie, orele 12 din 
(ji, d-nulü profesorii Al. Orescu, preşedintele societăţii 
,Corpulü didacticii“, va deschide congresulü. Se vorü 
face comunicări şi propuneri. D. prof. C. O Dobrescu 
în numele comisiunei permanente a congresului, va ex
pune în resumatü lucrările congreselorü trecute şi va 
pune în vederea congresului conclusiunile memoriilorü 
presintate. După aceeă se va începe imediatü desbate
rea asupra cestiunei urmátóre: Organisarea înveţămentu 
lui primarii urbanü. Acéstá discuţiune se va urma şi in 
cele doué şedinţe urmátóre. Şedinţele congresului se ţinti 
în sala Or f eu ,  str. Ştirbei-Vodă. Lojile şi tribunele sunt 
la disposiţiunea publicului.

De pe valea Begei, la 8 Aprilie 1886.
(0  adunare protopopésca). Onorate d-le Redactorii 

Biserica şi scóla suntü mediulü fără de care o naţiune 
prospera şi înflori nu póte.

Biserica a fostü şi este o cetate apérátóre a naţio 
nalităţii nóstre şi a odorului celui mai scumpü şi mai 
sânta de pe acéstá lume — a dulcei nóstre limbe ro
mânesc!.

Scóla este »care face pe omü“ dupé cum (Jice Ju- 
les Simon. Ea a fostü, este şi va fi, care astăzi, ca şi 
odiniórá, ne dă ómenii noştri de bine, cari lucră, asudă, 
ostenescü în acéstá frumósá ţâră — lăsată noué moşte
nire din moşi de strămoşi — pentru apărarea şi recâş- 
tigarea drepturilorâ nóstre sfinte.

Scóla este mai departe, care ne íace sé strábatemü 
intunereculü şi sé cunóscemü adevérulü şi dreptatea. 
Scóla ne dă arma prin care putemü scăpa de íntunerecü 
şi miseriă.

De aceea ori şi ce întocmire, ori şi ce aşezăminte 
promovátóre de binele şi prosperarea bisericei şi scólei 
nóstre naţionale nu potü, decátü sé fiă întâmpinate cu 
bucuriă şi entusiasmü şi cu mare satisfacţiune din partea 
orî şi cărui Románü, cu trupü şi sufletü.

Instituirea adunárilorü protopopescî în biserica nós- 
tră nu putemü sé le privimü, decátü de nisce mijlóce 
promöV&tóre de binele şi înflorirea bisericei şi a scóle- 

,lorü nóstre naţionale, cari singure suntü în stare de a 
ne rădica neamulü nostru la mărire.

Fiá-ml permisü, d-le Redactorü, a Vé descrie în câ
teva liniamente decursulü unei adunări protopopescî. E 
vorba de adunarea preoţimei gr. cat. din tractulü proto- 
popescü alü Lugrşului. Adunarea s’a ţinută la 31 Mar 
tie a. c. în comuna Balinţiu. — Cu bucuriă am pututü 
constata în acéstá c|i, că la majoritatea absolută a preo
ţimei acestui tractü — pentru că ve^î bine tótá pădurea 
îşi are şi câte o uscătură — ’i zace adéncü la inimă 
înaintarea naţiunei sale, fiindü gata din puţinutâ ce are 
a sacrifica cu plăcere şi fără şovăire o părticea şi pe 
altarulü ei.

Amintita adunare s’a ţinuttisub presidiulü protopo 
pului tractualü, a m. on. d-nü Simeonü Tamasiu, carele 
de când i s’a încredinţai conducerea acestui protopo 
piatü, prin tactulü şi înţelepciunea manifestată în tóté lu 
crările sale precum şi prin zelulü sëu celü neobositü, a 
documentatü că numai binele bisericei şi a scólei şi peste 
totü rădicarea multü cercatei nóstre naţiuni îi zace la 
inimă. Dér ce sé mé încercü eu a documenta acésla 
prin vorbe, când avemü argumente vedite, fapte îndepli 
nite. — Acolo e biserica din Nevrincea, carea sub dom 
nialui s’a terminatü. scôlele din Nevrincea şi Valea-lungă 
cari sub conducerea d-lui s’au ecjificatü, fondulü protopo 
pescu tractualü, fundatü totü la iniţiativa d-lui, din con 
tribuirile anuali a preoţilortt traclualî, cu menirea de a 
ajutora scólele confesionale din tracta, fiă cu cărţi sco 
lastice pentru elevii lipsiţi de mijlóce, fiă şi cu alte rec 
visite de scolă.

Numiîulü d-nü protopopü, Simeonü Tămaşiu, des 
chi^êndü adunarea prin o cuvêntare, pre câtü de inte
resantă, pre atâtü şi de bine simţită, accentuézá între 
altele necesitatea precum şi folosulü ţinerei atâtorü adu 
nări şi cu deosebire astăcji, într’unü timpü atâtü de greu 
pentru preotulü românü. Arată mai departe, câtü suntü 
de folositóre astfelü de adunări din punctulü de vedere 
alü promovărei întereselorü bisericesc! şi scolastice.

După acestea D-lü Protopopü trece şi arată cum 
spoiéla timpului modernü — de-a nu cunósce nici lege 
nici Dumnezeu — şi réu botezata civilisaţiune a începutü 
ici, colea a încolţi şi în poporulü nostru, — dovadă re 
cirea şi nepăsarea multora din poporü faţă de biserică 
şi aşeijămintele sânte pentru aceea recomandă tare şi 
pune la inima preoţiloră, ca cu zelü neobositü, energiá 
şi abnegaţiune sé nu înceteze de-a predica şi vesti ne- 
întreruptü poporului cuvèntulü lui Dumnezeu, arătân- 
du-le în tótá golătatea lorü urmările rele şi stricációse 
a-le necredinţei şi pov0rnişuUi periculosü pe care au 
apucatü

Trecêndu-se la ordinea (Jilei> între altele se per 
tractézà causa convictului, ce este de a se înfiinţa în 
jUgoşO pentru întreţinerea tinerimei scolastice. Şi adecă, 
n urmarea intimatului episcopescü, se publică decisiunea 
naltului ministru de culte şi instrucţiune, prin carele nu 

aprobă, ca din congrua preoţilorO bănăţeni sé se pótá 
subtrage câte unü percent ü dela sută pe séma înfiin- 
ţândului convictü. Dér maioritatea absolută a preoţilorfi 
tractuali cu mâhnire ia spre sciinţă acésta decisiune ne 
dréptá a ministrului şi hotăresce totodată, ca contribui- 
rile pentru convictü sé se facă pe viitorü nu pe calea 
perceptoratolui — după cum sé ceruse dela ministru

-  ci pe calea oficiului protopopescü.
Gratulámü din inimă preoţimei gr. cat. din tractulü 

ugoşului pentru salutara decisiune, aduse în meritulü 
acestei cause de interesü naţionalfl şi nu ne îndoimü, că 
esemplulü d-lorü va fi imitatü şi de cealaltă preoţime 
diecesană. înainte numai cu D-(Jeu şi încredere în pro- 
priele nóstre puteri şi, mai curêndü de ce speràmü, 
vomü ajunge la portulü doritü!! Primiţi etc.

—Elü .—

Poesiile lui M. Zamfirescu şi A. Sihieanu.
(Conferinţă la Ateneu.)

(Urmare.)

Curentulti şi modulii de a vedea în sensulO pesi
mismului, era fatalii sg vie şi în ţ6ra n6stră întăritii aci 
prin tristeţă, nota caracteristică a simţirei poporului ro
mânii. D6că te duci şi la munte şi prin părţile unde

ratjele spoelei n’au pututü sé pétruntjá în obiceiurile 
ţ0ranului Románü, autjl ciobanulü cántándü din buciumü 
doiosü.... aşa de doiosü că rémái ceasuri întregi ascul- 
tándü şi pe urmă te duci cu cugetarea departe.... de
parte de aceste lumi, treci peste hotarele lorü şi décá 
vre-unü câne nu te-ar deştepta látrándü orî apucându-te 
de piciorü, cine scie cátü ai rémáne dusü pe gânduri 
ascultándü cum cântă baciulü.

Din cobuzü de osü 
Ce sună frumosü,
Din cobuzü de socü 
Ce sună cu focül

Şi în poesiile poporale acestü spiritü e réspánditü 
cátü se póte de multü. Doina, care este cántulü de 
predilecţiă alü {éranilorü noştri, conţine melancolia, în
tristarea şi ţâranultt ne spune:

Doină (Jicu, doină şoptescO 
Totü cu doină vieţuescO.

ConferenţiarulO alege Mioriţa, una din cele mai 
frumóse de-ale nóstre poesii poporale, ca sé o eitéscá şi 
sé explice printr’însa caracterulü tuturorü bucăţilorii din 
marea nóstrá avuţiă naţională. In réspunsulü baciului 
vedemü nepăsarea, resemnarea faţă cu mőrtea şi ca
racterulü bunü şi blándü alü Românului pănă la pra- 
gulü locuinţei vecînice, când < îce:

Ér tu de omorü 
Sé nu le spui lorü!

Chiar murindü elü nu vrea sé întristeze pe ni
meni !

Mulţi au condamnatü acestü caracterü alü Româ
nului, (Jicéndü că pentru aceea a suferitü atâta şi sufere 
sé se supue celui dintéiu parvenitü, care prin intrigă şi 
minciună a ajunsü sé-lü înşale. Dér sé nu uite aceea 
că, décá saculü se umple, décá ajunge cuţitulfl la osü, 
şcie s0’şl résbune. întrebe pe Unguri, întrebe pe Turci 
şi pe alţii!... La noi, la Români, sentimentulü résboinicö 
şi patrioticü nu e în contrazicere cu sentimentulü uma
nităţii. Şi poeţii din epoca, aşa <Jisă, eroică, ce suntü 
mai numai patrioţi, şi ei au produsü Si la ,  P o h o d n a ,  
Si bi r ,  A n u l ü  1840, şi altele.

Prin urmare, ce aducü Sihieanu şi Zamfirescu nu 
e o ideă nouă, ci unü simţimântfi caracteristicü poporu
lui din care facü parte şi unü soiu de gândiri cu care 
Lumea s’a nutritü vr’unü seculü în stréinétate şi care la 
noi a venitü mai târ<|iu. Ceea ce formézá meritulü a- 
cestorü poeţi nu e dér noutatea felului de a gândi, ci 
gradul ü pănă unde s’au urcatü ei reiaţivü cu producţiile 
românesci.

După aceste consideraţiunî oratorulü citeşce Ciş- 
m e g i u 1 ü lui Sihieanu şi doué satire ale lui Zamfirescu: 
B a l a d a  D r a c u l u i  şi B a l a d a  n e b u n u l u i .  Apoi 
Dentru a da unü esemplu de impresia ce’ţî lasă o poesiâ 
de-a lui Zamfirescu, citeşce C á n t e c u l ü  ne bu n u l u i :

Spune’mî cine trece 
Printre nóptea rece,
Când suspină morţii 
Pe de-asupra porţii 

Dela cimitirü.
Ca sé dea şi unü esemplu din Sihieanu recită câ

teva versuri d’ale piesei »Strigoiulü.*
Conferenţiarul termină, réspuncjéndü celorű cari 

acusă pe aceşti doi poeţi că suntü prea esageraţi, prea 
te pétrunde întristarea lorü, şi facü sé sbóre ilusiunile, 
printr’unü sonetü alü lui Zamfirescu.
România) Gheorghe dela Plevna.

FO ILETO N Ü .

Cálétoria lui Stanley prin Africa centrală. 
Introducere.

Din timpurile cele mai vechi şi pănă în filele nóstre 
popórele cultivate şi-au datü tóté silinţele, ca sé studieze 
câtă se póte mai cu temeiu pămentulă, acestü globii pe 
care locuimă. Se înţelege, că unu astfelü de studiu se 
póte face numai cu încetulă şi este împreunată cu felii 
de felii de greutăţi şi pericule.

O mulţime de omeni curagioşi şî-au pusă în peri- 
culii, şî-au jertfită chiar viaţa pentru cercetarea regiu- 
nilorű dela polulă nordicii, şi totuşi aceste ţinuturi nu 
sűntü pe deplină cunoscute. Ţinta principală a căl£- 
toriloră, despre cari e vorba, polulü nordicii însuşi, de 
bună seină va avé sö mai aştepte încă multă vreme, 
până când va isbuti sö străbată cine-va la clii.

Totü asemenea o cetă întregă de bărbaţi curagioşi 
şi-au îndreptată privirile spre misteriosulii continentu 
alü Africei, au nesocotită orî-ce greutăţi, au înfruntată o 
mulţime de pericule, şi acum, de-o bucată de vreme în- 
cóce, multe din locurile gole de pe hărţile acestui con- 
tinentă uriaşă s’au acoperită cu acele colori, linii şi 
puncte, cari însemneză graniţe, rîurî, munţi şi localităţi. 
Din ană în ană geografia acestei părţi de pămentă s’a 
îmbogăţită în modulă celă mai îmbucurătoră. Câtă de 
multă ínsé a mai r£masă de făcută, câte taine sântă 
încă de descoperită! . . .

De óre-ce tocmai ceea-ce nu ni se dă numai aşa

de-a gata, escită mai multă interesulă nostru, de aceea 
cu deosebire Africa a fostă în timpulă mai nou mag- 
netulă, care a atrasă atenţiunea unui însemnată nu- 
m0ră de călStorî renumiţi. Incetulă cu încetulă, după 
ce au învinsă o mulţime de greutăţi din cele mai mari, 
au putută sé pétrundá aceşti bărbaţi meritaţi totü mai 
adencă în continentulă, despre care e vorba, s’au apro
piată din di în di totă mai multă de ţinuturile din 
mijloculă lui.

De bună semă cetitoriloră acestoră rendurî nu 
le suntă necunoste numele celoră inai de căpeteniă din 
aceşti eroi, de bună semă au audită şi au cetită des
pre ună Barth, Yogel, Caillié, Rohlfs, Livingstone, 
Grant, Speke, Baker, Schweinfurth, Cameron etc. Toţi 
aceşti bărbaţi şi împreună cu ci încă mulţi alţii au 
jertfită avere şi sânge, viaţa şi sănătatea pentru stu- 
diarea misteriosului continentă. Loră nu le-a păsată 
nici de climă, nici de sölbaticí, nici de animale răpi- 
tore, şi nu puţini din ei şî-au plătită cu viaţa cutezanţa 
şi zelulă loră pentru sciinţă.

„Dér óre,“ va întreba vre unulă din cetitorii aces
toră rendurî, „de ce facă ei lucrulă acesta? Ce lipsă 
avemă de studiulă unoră ţ£rî, în care nu se va duce 
nicî unulă din noi şi în care póte nu va locui nicî 
odată vre-ună Europenă?“

Ilă facă, pentru ca sé-si stémpere setea de sci
inţă şi peste totă sé îmbogăţescă cunoscinţele omeni- 
mei. Hă facă, pentru ca sö deschidă continentului 
nostru căi noué de comerciu, prin care se potu trage 
folóse însemnate. Ilă facă în fine — şi de bună semă 
acesta nu este punctulă celă mai neînsemnată — pen

tru ca sé lăţescă lumina şi năravurile bune şi în acele 
părţi rămase în întunerecă vreme atâtă de îndelungată.

Nu suntă aceste lucruri nobile, înalte, care merită 
sprijinulă orî cărui omă adev0rată? Şi nu sűntü de 
condamnată aceia, cari dau din umerî cu nepăsare, 
când audă vorbindu-se despre vrednicii bărbaţi, cari se 
espună pentru nisce scopuri aşa de sfinte? . . .

Onóre şi recunoscinţă vicînică li se cuvine aces
toră adevéraíi eroi! —

Mulţî omeni au despre Africa o ideă cu totului 
totă falsă. Ei credă, că acestă parte de pămentă este 
alcătuită mai numai din ţ0rî pustii, neroditóre, în care 
Europenii nu potu pötrunde în nicî ună chipă.

In realitate este cu totută altfelă. Multe din ţi
nuturile uriaşului contincntă au o climă cu mulţii maî 
temperată, decâtă cum ar puté aştepta cineva, avendii 
în vedere posiţia loră geografică. Ele sântă roditóre, 
bogate de rîurî şi lacuri, şi peste totă de o frumseţă 
deosebită.

Ce e dreptă suntă şi multe locuri de acelea, în 
care Europânulă n’are ce căuta, locuri, care nu súntu 
altceva, decâtă pustiuri fără margini acoperite cu nisipii 
séu ţinuturi mlăştinose, în care numai nisce seminţii sSl- 
batice de Negri suntă în stare a duce o viaţă din cele 
maî amărîte.

Aprópe nicî unulă din bărbaţii, carî şî-au îndrep
tată paşii spre continentulă africană, nu s’a distinsă prin 
curagiulă şi succesele loră ca eroulă acestei scrieri: 
Henry M. Stanley*).

*) Cetesce : Steuli.
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Raportft poliţienesca.
Cu ocasiunea conscripţiei din urmă a poporului din 

BiaşovO s’a negligeatü a se face unö aşa numit ü , Re
gistru de familiă,* ale cărui avantage nu suntü de pu
ţină importanţă. Spre a umplé golulü simţitorO pentru 
autortiatea poliţienâscă, şi a luatü asupră-şi cápitánatulü 
oraşului acéstá sarcină, deşi e convinsü, că lucrarea a- 
césta, care cu ocasiunea conscripţiei poporului putea se 
fiă s6verşită în vr’o câteva luni, va dura mai mulţi ani.

In acestü registru de familii se vorü ţin6 în evidenţă, 
după familii, toţi indivizii stăruitori în Braşovti, aşa dérá po- 
poraţiunea permanentă a Braşovului, în care suntü repre- 
sentate familiele. Cartea iamiliară se fiă o carte-cáléuzá, 
care sé dea infonnaţiuni la momentü şi esacte asupra re- 
laţiunilorO însemnate personale, mai cu sémá asupra 
cestiunii stăruinţei, atátü de importantă pentru BraşovO; 
unü avantagiu, care nu numai cu privire la publicü, ci 
şi la oficiulü poliţienesctt, care íntr’unü anü are sé dea 
sute şi sute de informaţiuni asupra diferitelorü persóne, 
este de mare însemnătate; unü avantagiu nu micü faţă 
de legea stăruinţei, care este compusă íntr’unü spiritü de 
totü liberalü, pentru comuna Braşovului, lásándü la o 
parte greutăţile materiale şi alte neplăcute consecinţe ce 
are ca urmare.

Nesiguranţa averii, care insuflă mare grijă — ne 
provocámü numai la repeţitele furturi prin spargere, din 
luna Martie a. c. — au doveditü destulü de clarü drep
tatea acelei păreri, că reorganisarea poliţiei, prin sporirea 
poliţiştilorO, prin crearea de exposituri (secţii) etc., e o 
necesitate ce trebue realisată fórte răpede.

0 poliţiă capabilă este pentru Braşovtt tocmai aşa 
de necesară, ca şi o apă bună de béutü şi după cum 
prevederea cu acésta totü atátü de puţintt se póte amâna, 
pănă ce tifusulü şi alte epidemii au seceratü o parte din 
poporaţiune, totü atátü de puţinfl este cu cale d’a în- 
târtjia cu reorganisarea unei poliţii, aflată de lipsă, pănă 
ce nesiguranţa persónei şi a averii, cu unü cuvéntü stări 
rele poliţienesc!, au provocatü numeróse jertfe. Rapor
turile stau astfelü, că nu mai este de lipsă a întreba, 
ne trebue o apă mai bună de béutü, este de lipsă de a 
Imulţi poliţiştii ? ci tótá încordarea cugetării are sé se 
concentreze asupra cestiunii: Cum sé câştigămfl banii 
pentru cele neapératü de lipsă?

Cu acéstá ocasiune nu putemü sé nu ne gándimü 
tacă la o împrejurare rea, care s'a observatü fórte multü 
după furtulü cu spargere íntémplatü în institutulü de 
pensii localü, adecá lipsa totală de detectivi (agenţi po- 
fiţienesc! secreţi) capabili şi instruiţi, de organe poliţie
nesc! de cari cu greu te poţi lipsi la unü furtü, cum a 
fostű celü amintitü, căci poliţiştii uniformaţi ce stau la 
disposiţiune se înţelege de sine că nu suntü destoinici 
de o astfelü de problemă pentru eruarea ástorfelü de 
fiptuitori.

Şi excesulü sángerosü alü beţiei íntémplatü la Dérste 
a datü destulă dovadá cátü e de necoréspuntjétorü a 
lăsa pe cetăţenii din locurile din afară de Braşovti fără 
orice scutü şi controlü poliţienescfl, şi necesitatea înfiin
ţării unui despártéméntü de poliţiă călărâţă, după cum 
a fostü propusă de cápitánatulü oraşului, e motivată cu 
putere. Pentru înlăturarea relelorü din punctulü de ve
dere alü poliţiei sanitare ce sé află în suburbii, a luatü 
căpitănia oraşului deja în anulü trecutü disposiţiunea, ca 
!n tóté suburbiile sé se construeze latrine, şi singuraticele 
vecinătăţi sé pórte grijă de cáratulü gunoiului ca şiînă- 
nntrulü oraşului. Terminulü fixatü pentru acésta, la 
cererea suburbiului Şcheiu, cu considerare la iarna deja 
Înaintată, a fostü prelungitü şi avemü speranţă că cu

íncetulü şi relele stări antisanitare din suburbii vorü 
avé unü sfîrşitO. Se înţelege că disposiţiunile aceste 
făcute anume pentru Şcheiu, unde e cea mai mare 
necurăţeniă şi unde ameninţă pericululü celü mai 
mare ía isbucnirea de epidemii, suntü cam greu de 
pusü în esecutare, căci, ántéiü, poporaţiunea din Şcheiu 
e atátü de séracá, íncátü abia se potü suporta spesele 
pentru mésurile aminti?e mai süsü, şi, alü doilea, greutăţi 
aprópe de neínvinsü se opunü unui strictü controlü cu 
privire la punctuala lorü esecutare.

In interesulü comunü ar fi deci ímperiosü ca, pre
cum în alte oraşe mar! se îngrijesce din partea co
munei orăşănesci precum curăţirea stradelorü aşa şi că
rarea gunoiului şi máturatuiü din tóté casele oraşului şi 
suburbiilorü, sé fiă acoperite spesele pe calea aruncului 
comunalü. De sigurü că avantagiulü obţinută în direc
ţiune sanitară îi cade bine întregei poporaţiuni.

Problema cea mai recentă, ce şi-a pus’o că
pitănia oraşului, este reorganisaţiunea vecinătăţilorfi. 
Căci din ordinea vechiă de vecinătate, care cu 
organisaţiunea şi constituţiunea ei a fostü odată o in- 
stituţiune binecuvântată, a rémasü numai numele, veci
nătatea de a<|i este o instituţiune aparentă fără organi- 
saţiune, fără cuprinsü, fără putere de vi0ţă, şi deci tre
bue necondiţionatfi sé i se pună capétü. Trăsurile prin
cipale ale acestei reorganisaţiunî ar fi cam urmátórele:

Capii vecinătăţilor suntü organe oficiale orăşenescî, 
aleşi de singuraticele vecinătăţi, subordinaţl căpitănie 
oraşului şi plătiţi de comună, cu unü cercü de activitate 
precisatü şi anume organe informátóre în tóté raportu 
rile personale ale membrilorü din vecinătate cu îndato
rirea de a ţinâ în evidenţă pe aceia şi totdeodată de a 
purta unü birou statisticü în micü; tatálü de vecini e 
obligatü d’a aduce la cunoscinţă autorităţii dorinţele şi 
plângerile vecinătăţii sale, contravenţiunile sanitare, în 
generalü tóté relele poliţienesc! şi e totdeodată organü exe- 
cutivü alü disposiţiunilorfl luate de căpitănia oraşului 
ş. a. — elü e obligatü d’a îngriji de séraci. Că grija 
acésta după cum e acuma nu coréspunde, se póte vedé 
clarü de acolo, că comuna oraşului dă séracilorü din 
fondulü orăşenescO alü séracilorü mici ajutóre bănesci 
lunare şi totdeodată comunităţile bisericesc! singuratice, 
fără privire la sprijinulü ce-lü dă comuna séracilorü, dau 
şi ele ajutóre, aşa că adeseori obvine absurditatea, că 
séraculü onestü nu capétá nimicü pe când celü neo- 
nestü se împărtăşesce din tóté părţile. Póte că nicăirea 
nu strică aşa de tare divisarea în esecutarea de datorii 
humanitare ca tocmai la îngrijirea séracilorü, nicăirea 
nu este atátü de necesară o organisaţiune unitară ca în 
acésta afacere. Reorganisarea vecinătăţilorfl în sensulü 
arétatü face posibilă şi organisarea conscienţiosă şi 
diéptá a îngrijirii séracilorü.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

ATENA, 17 Aprilie. — Camera a votată 
tóté proiectele guvernului. înarmările se conti
nuă cu mare zelü. Gruvernulă grecescă cere în 
nota sa, prin care a răspunsă la nota puteriloră, 
ca sé i se dea ca graniţă linia desemnată prin 
tractatulü din Berlinű.

SIBIIÜ , 1T Aprilie. — Brennerberg, fişpa- 
panulü comitatului Sibiiă şi corniţele Sasiloră, a 
muritü a<}í nópte. Doliulă e generală.

VIENA, 17 Aprilie. — Deputaţii au pri-

mită definitivii l e g e a  gl<5telor t i  cu 178 con
tra 88 voturi.

LONDRA, 17 Aprilie. — In camera comu- 
neloră a presentată Grladstone bilulă (proiectulă 
de lege) pentru espropriarea proprietariloră de 
pământă irlandezi, In motivarea bilului, primul* 
ministru accentuâ că crimele agrare au fostă re_ 
sultatulă opresiunii arândaşiloră de cătră proprie^ 
tari. Resolvarea cestiunii fonciare e neevitabilă 
Desbaterea dur&ză.

Teatru.
Debutulű d-nei Albrecht la teatrulu germanii din 

Braşovîi. — Dómna Hermina Albrecht este una din acele 
figuri simpatice şi apariţiuni gentile şi frumóse pe scenă, 
cari şi fără a desvolta tocmai multă artă, reuşescfi uşoră 
a se face plăcute publicului. Cu atátü mai atrágétorü 
şi mai íncántátorü a trebuitü sé fiă dér joculü dómnei 
Albrecht, care mai âre şi avantagiulü d’a fi o artistă de 
pr:mulü rangü. Ni s’a datü ocasiune de a admira ta- 
lentulü d-sale íntr’unü şirtt de piese alese în car! a de
butat ü ca óspe alü trupei germane de aici. Prima-órá 
amü vé4ut’o ca Marguerite Gauthier în escelenta dramă 
în 5 acte a lui Alexandre Dumas : »Dama cu camelii*. 
Rolulü acesta greu l’a jucatü cu multă pricepere, sâmţfl 
şi pasiune. Fiecare actü nou făcea sé créscá admira- 
ţiunea privitoriforü. In actulü alü treilea mai alesü d-na 
Albrecht seceră aplause entusiastice. Ea ne-a presentatü 
mai ales în scena cu tata Duval o Marguerită aşa cum şî-a în- 
chipuit’o autorulü piesei. Neîntrecută este d-na Albrecht 
când plânge pe scenă; plânge aşa de naturalü, íncátü 
mişcă adéncü şi pe celü mai flegmaticü privitorü. Joculü 
ei eminentü este sprijinitü d’unü timbru fórte plácutü 
arginţiu alü vocei sale. Nu trebue sé uitámü nic! ele
gantele şi bogatele toalete, car! îi şedeau artistei câtfi 
sé póte de bine. Escelentü a fostü debutulű dómnei 
Albrecht şi ca Maria Stuart în tragedia marelui Schiller. 
Nobleţă, mândria, durerea, c’unü cuvéntü tóté însuşirile 
caracterului nefericitei regine le-a sciutü înfăţişa d-na 
Albrecht c’unü efectü dramaticü estraordinarü. Mai pu- 
ţinti potrivitü sé părea că este pentru d-sa rolulü Emiliei 
Galotti în piesa classică cu acestü nume a lui Lessing.
— In piesa »Le maître des forges“ de Georges Ohnet 
d-na Albrecht a seceratü nesfârşite aplause ca Claire. 
Teatrulü erá înţesattt de publicü. — Celü mai plácutü 
efectü l’a produsü asupra nóstrá d-na Albrecht ín rolulü 
naivü alü Elfridei din piesa »Aschenbrödl* (cenuşotca) 
de R. Benedix. In acésta piesă s’a desfăşuratfl tótá gra
ţia naturală a artistei, care are unü temperamentÜ ve- 
selü şi vioiu. Aplause entusiastice încoronară escelen- 
tulü jocü alü artistei. In »Kabale und Liebe* ca Luisa 
a debutatü artista pentru ultima órá. Regretámü, că 
s’a dusü aşa de curéndü. SunlemÜ siguri că décá ar 
mai reveni la tómná ar fi şi mai multü imbrăţişatfl de 
publicü.

DIVERSE.
Unü oficierü furiosü — Foile germane spunü, că 

la nişte eserciţii militare din Potsdam, unü grenadirü 
n’a esecutatü bine comanda căpitanului Hopfner şi acesta 
s’a ínfuriatü aşa de tare, în cátü l’a ímpunsü cu sabia 
aşa de puternicü, că vérfulü săbiei a atinsü inima ne
norocitului soldatü.

GrenadirulÜ a fostü transportatü la spitalü, unde 
a afirmatü că a fostü lovitü dinadinsü. CápitanulÜ pre
tinde că Par fi ímpunsü din greşeală.

Editorü: lacobü Mureşiann.
Redactorü responsabilü: Dr. Aurelü Mureşiann

Numele luí adevératü este James Rowland şi loculű, 
în care s’a náscutü, St. Asaph ín Wales (a. 1840). Când 
era de trei ani, miculă James fu datü în îngrijirea or- 
fanatropiuluî din acestü oraşă, unde fu crescută şi instru
it în tóté cele bune şi folositóre pănă la versta de 13 
ani, când întrâ ca ucenică la o corabiă.

Elü ajunse pănă în New-Orleans în America nor
dică, unde găsi ocupaţiune în casa unui neguţătoră cu 
numele Stanley.

Prin diliginţa sa neobosită şi prin purtarea sa cea 
bună ténérulü Rowland îşi câştigă într’atâta iubirea stă
pânului séu, încâtă fű adoptată de acesta ca fiu. De aici 
înainte elü nu se mai numi James Rowland, ci Henry 
M. Stanley. După mórtea binefăcătorului séu, începân- 
du-se résboiulű între statele nordice şi cele sudice, Stan
ley întrâ, în serviciulü confederaţiloră (alü cestoră din 
urmă). In curéndü elü fű luatü ca prisonierü şi tri- 
mesü la marina Statelorü-Unite, unde ajunse pănă la 
rangulü de stegarü.

După încheierea păcii eroulü nostru călători în 1865 
prin Turcia şi Asia mică. In 1868 se duse ca cores
pondentă alü diarului „New-Jork-IIerald“ cu armata 
engleză în Abisinia.

Proprietarulü acestui d iară , d-lü James Gordon 
Benett, védü că Stanley este unü ténérü de totü capa- 
bilü, şi hotărî sé-lü întrebuinţeze şi pentru lucruri mai 
însemnate.

Yestitulü misionarü şi călătoră englezü Livings
tone*) se îndreptase ín tómna anului 1865 din nou spre

*) Cetcsce: Livingstön.

Africa. In scurtă vreme se lăţi scirea, că elü ar fi fostü 
omorítü de nisce seminţii sălbatice. Numai o espedi- 
ţiune, care s’ar fi întocmită anume pentru căutarea lui, 
ar fi pututü constata, décá mai trăiesce, séu décá a 
muritü.

Mai bine de trei ani de dile trecură, fără ca sé se 
mai audă nimicü de multü meritatulü cálétorü, pănă 
când în 1869 d-lü Benett, proprietarulü marelui diarü 
din New-York, îşi fácü planulü, ca sé se trimetă nisce 
ómeni, cari să-i dea de urmă.

Cu ducerea la îndeplinire a acestui lucru împreu- 
natü cu atâtea greutăţi dénsulü ílü însărcina pe Stanley.

Eroulü nostru fu de faţă la deschiderea canalului 
de Suez, trecu după aceea la Persia şi la India, şi apoi 
se îndreptă spre Zanzibar. Aici îşi tocmi elü o cetă de 
200 bărbaţi şi porni spre interiorulü Africeî, ca sé-lü 
caute pe Livingstone.

După învingerea unorü greutăţi nespusü de mari 
ajunse elü în 3 Noemvre la Ugigi lângă laculü Tanka- 
nika, unde-lü găsi pe Livingstone. împreună cu acesta 
cercetă partea nordică a lacului Tankanika şi în Martie 
1872 plecă înapoi spre Zanzibar, imde şi ajunse cu 
norocire.

Mulţi se îndoiră la ínceputü despre adevörulü ce- 
lorü raportate de Stanley, de óre-ce multe lucruri se 
păreau aprópe de necredutü. In curéndü ínsé se do
vedi, că elü este unü omü iubitorü de adevörü şi că 
nu istorisesce altü-ceva, decátü ceea-ce a védutü, a patitü 
şi a auditü. Indoiéla arătată la ínceputü făcu mai tár- 
diü, ca renumele séu sé se răspândescă şi mai multü 
prin íntréga lume civilisată.

Livingstone îşi continuă călătoriile sale prin con
tinentului africană pănă în 1 Maiu 1873, când răposă 
în Ilala, la ţărmurele sudică ală lacului Bangveolo. Ser
vitori credincioşi aduseră cadavrulă marelui călătoră 
pănă la ţărmurele de cătră răsărită, de unde apoi î lă  
transportară în Anglia.

In biserica Westminster din London odihnescă ră
măşiţele pămentesci ale curagiosului şi neobositului Li
vingstone. (Ya urma).

Strigături poporale lin Sélagin
(Adunate de I. P. Lazarft.)

Suflă véntula peste şură,
Mergă feciorii la măsură.
Suflă véntulü peste pae,
Mergü feciorii la bătae.

*
Dă-mă maică de m’i da,
Dă-mă maică la badea;
Că-i voiosü şi drăgălaştt 
Şi frumosü ca-unü porumbasü.

*
Bate véntulü de cu seră 
Vieţa-mî e totü amară,
Căci de multü nu a venitü 
Pe cine am totü doritü
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Otar«aJâ la. bursa de Viena
din 16 Aprilie st. n. 1886

Rentă de aură 4% . . . 103 10 
Rentă de hârtiă 5% • • 9 4 0 
Imprumutulii căilorâ ferate

u n g a r e ...................... 152.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100,10 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  117.25 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu ci. de sortare 1C4 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i .......................... 104.60
Bonuri cu cl. de sortare 104.60 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavone . . 104 60 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................100.—
ImprumutulG cu premiu

ung............................... 119 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.30 
Renta de hărtiă austriacă 84.95 
Renta de arg. austr. . . 85.05 
Renta de aurii austr. . . 11420 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................  874 —
Act. băncel de ereditti ung. 294.75 
Act. băncel de credită austr. 291 50 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . . , 5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.80 
Londra 10 Livres sterlinge 126.10

B u rs a  d e B n eu resc i.
Cota oficială dela 1 Aprilie st. v. 1886.

Cump. vend.
Renta română (5°0). 90— 911/*
Renta rom. amort. (5°/0) 941/* 94«/i

convert. (6°/0) 89— 90—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 31— 33—
Credit fonc. rural (7°/o) • 1021/a 103 V4

» jj (5%) • 87— 87*1,
» * urban (7%) . 99— 100—
» > (6%) - 92— 93—
» > (B°/0) . 82 Va 83»/,

Cursulu pieţei Braşovu
din 17 Aprilie st. n. 1886,

Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aură contra bilete de bancă . , 
Bancnote austriace contra aurii.

13 — 
2.00—

14Vi-
2.02

Bancnote românesc! . . . . Gump. 8.73 Vend 8.75

. . » 8.60 # 8.65
Napoleon-d’o r i ................. . . » 9.98 0 IQ 01

. . » 11.20 » 11.30

. . » 10.20 • 10.30

G albeni.............................. . . * 5.86 » 5.91
Scrisurile fonc. »Albina« . . > 100.— » 101.-

Ruble R usesc!................. . . » 124.— » 126.*/,
Discontulü . . . 7— 10 %  pe anü.

Deschidere de prăvălia.
Subscrisa îmi iau permisiunea de a face cunoscută onora

tului publicű că am deschisă sub Firma w

Schwarze
in  u l i ţ a  V ă m ii N r. 11.

o prăvăliă de haine de bărbaţi şi suntă în posiţiune de a da 
marfă bună cu preţuri eftine. Conducerea prăvăliei am încredin
ţa tă  soţului meu A. Schwarze, care şi mai înainte, ca primulă 
şefii, ală fostei firme A. Schwarze & Bartha şi-a câştiga tű încre
derea onoratului publicű. IIü  rogü dérá ca şi de aci înainte sé 
binevoiascä a-lü onora cu comande numéróse şi elü va face 
totü posibilulu, că la ori ce ocasiune sé mulţămâscă pe onoraţii

muşte™. Cu st]mă B rigitta  Schwarze.

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond îl. 
Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c ó r d á  u r m a t ó r e l e  r a b a t
Pentru repeţiri de 3— 4 ori ................................

5— 8 
9— 11 

12— 15 
16— 20

Dela 20 de repeţiri în susű ................................
Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe lunî se 

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai süsü.

e :
. 10'
. 15'
. 20°
. 30°
. 40°
. 50°

faeü în-

(A v is u  d-loru, a b o n a ţii
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 bine- 

voiască a scrie pe cuponulă. mandatului poştalii şi numerii de pe fâşia 
sub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou sS binevoiască a scrie adresa lămu-
ritü şi sé arate şi posta ultimă. A D M IN ISTR . M A Z . TRANS.1

18-20 CANCELARIA NEGRUTIU
in Gherla.-Szamosiţjvâr

deschide abonamente pe analii 1886 la:
„AMICULÜ FAM ILIEI.“ Revistă beletristică şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a  şi 16-a <Ji a lunei în numer- 

câte 2—3 cóle; şi va publica poes i i ,  r o m a n u r i ,  n o v e l e ,  s c h i ţ e ,  p i e s e  t e a t r a l i ,  s t u d i i  s o c i a l i ,  a r t i c l i i  s c i e n ţ i f i c i ,  améí 
n u n t e  de i n s t r u c ţ i u n e  şi d i s t r a c ţ i u n e  ş. a. Preţulă de abonamentă pe anulü íntregü e 4 fl. — pentru România 10 franci —
1. n. plătibilî şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

„PREOTULÜ ROMANÜ.“ Revistă bisericéscá, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte de 23/* — 31/* cóle; şi va pu
blica articlii din sfera tuturorű sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de p r e d i c e  pe  d u m i n e c i ,  s e r b ă t o r i  şi d i v e r s e  oca- 
s i u n i ,  — mai departe studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari. — Preţuia de abonamentü pe anulü íntregü e 4 fl. — pentru Ro
mânia 10 franci — lei noi, plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

—s  Abonaţii vorü primi unele premii de valóre şi’şi vorü puté procura cu preţuri fórte reduse tóté opurile din ediţiunea nóstrá. ——
G O LEO TAN ŢII PRIM ESCU G R A TIS TO T A L  P A T R U L E A  E SE M P LA R IU .

--------- T o tü  a co lo  au  a p ă r n tâ  ş l  se  a flă  d e  v é n d a r e :
Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindă materii fórte interesante şi amusante. Preţulă la tóté patru 1 fl. — câte 

una deosebi 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şalele gimnasiului din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară şi în 25|II. 1885 în limba 

italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. — Cu portretulü M. S. Regina României. Preţulă 15 cr.
Collecta de Recepte din economia, industria, comerciu şi chemiă, pentru economi, industriaşi şi comercianţi. Preţulă 50 cr.
Apologie. Discusiuni filologice şi istorice maghiare privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul 

Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţulă 30 cr. Renascerea limbei româneşti în vorbire şi scriere invederită şi apreţiată de 
Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. II. Preţulă fiecăreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü vo- 
lumü de 192 pagine cuprinde, 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulă redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

I f i g e n i a  î n  A u l i d a .  Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu, Preţulă 30 cr. Ifi g e n  ia  în Tau
r i  a. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr. B r a n d a  s é u  N u n t a  f a t a l ă .  Schiţe din 
emigrarea lui Dragoşiu. Novelă istorică naţională. Preţulă 20 cr. E lü  t r e b u e  sé se î n  só re. Novelă de Maria Schwartz, traducere 
de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. H e r m a n ü  şi D o r o t e a  după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantinü Morariu. Preţulă 50 cr.

E c o n o m i a  pentru scólele popor, de T .’Rosiu. Ed. II. Preţulă 30 cr. P e t u l a n t u l ă .  Comediă în 5 acte, după August Kotzebue 
tradusă d»e Ioană St. Şuluţiu. Preţnlă 30 cr. N u m é u i t a .  Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertaţiuni, epitafia ş. a. Preţuiţi 
50 cr. T e s a u r u l ă  d e l a  P e t r ó s a  séu C l o ş c a  cu  p u i i  ei  de  a u r ă .  Studiu archeologică de Dionisiu O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

î n d r e p t a r  t e o r e t i c  şi p r a c t i c  p e n t r u  î n v ă ţ ă m â n t u l ă  i n t u i t i v ă  în folosulă eleviloră normali (preparandiali), a înv0ţăto- 
riloră şi a altoră bărbaţi de scólá, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandială. Preţulă 1 fl. 70 cr.

Mi<eulă m ă r g ă r i  t a r ă  s u f l e t e  scă .  Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — frumosă ilustrată pentru pruncii şcolari de 
ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicţiunei sup. bisericesc!. Preţulă unui esempl. broşurată e 15 cr., — legată 22 cr., legată în pânză 26 
cr. —  50 de esempl. broşurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broşurate 10 fl.. — legate 17 fl. legate 
în pânză 22 fl. C ă r t i c i c ă  de R u g ă c i u n i  şi C â n t ă r i  pentru pruncii şcolari de ambe sexele- Cu mai multe icóne frumóse. Preţulă 

m unui esemplară trimisă franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl; 100 esemplare 5 fl. v. a.
V i  s u l ă  prea sântei vergure Maria a Născăt0rei de Dumnezeu urmată de mai multe Rugăciuni frumóse. Cu mai multe icóne fru

móse. Preţulă unui esemplară trimisă franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

ÜÜBB Manualii de Gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei cursuri de Maximă Popă profesoră la gimnasiulü din Náséudű. Preţulă 30 cr. =


